

本市公安机关广泛应用智慧公安建设

智慧警务 提升群众幸福指数

本报记者 王赫岩
通讯员 张婧怡

一名女孩因与父母吵架离家出走,父母报警后,警方在协同警务系统的帮助下,仅用30个小时就把女孩平安送回家。这是本市公安机关广泛应用智慧公安建设的一个缩影。近年来,本市公安机关把科技信息化和大数据战略作为推进公安工作现代化、服务保障经济社会高质量发展的重要途径,坚持科技兴警、智慧强警,为政务服务插上智慧翅膀,书写科技赋能民生“大文章”。

打击犯罪增“智慧成色”

破获电信网络诈骗案件2658起,破获传统盗抢骗案件1962起,成功上门劝阻即将转账的受害人3489人次,避免群众损失6735.2万元……一起起案件成功告破,背后离不开数字侦查新模式的建设。

科技赋能之下,本市公安机关依托大数据实战中心,打造实体化违法犯罪侦查中心,构建起集约化数据融合体系、一体化整体作战体系、精准化预警防范体系和专业化基础支撑体系,让打击犯罪倍增“智慧成色”。

6月初,北辰分局接到一起报警,大张庄镇发生一起入室盗窃案。嫌疑人反侦查意识很强,在晚高峰时段扮成居民混入小区,次日凌晨作案后又故意拖延至早高峰时段离开案发现场,给案件侦办带来不小难度。市公安局刑侦总队、北辰分局以及相关警种依托警务协同工作机制同步立案,一场跨部门、跨警种、跨层级的线上合成作战正式打响。

虽然嫌疑人居无定所并有意躲避视频监控,研判员依然从蛛丝马迹中分析出其轨迹。侦查员依据线索找到嫌疑人落脚地,刑侦总队和属地公安机关精心制定抓捕方案,终于在武清区一台球厅内将两名嫌疑人抓获归案。

“以往,警种业务应用碎片化、部门间数据不流通、多头指挥、多头反馈等问题不同程度存在,影响了警务工作质效。”市公安局刑侦总队相关负责人介绍,“如今,我们努力打造‘数字化+协同’新机制,各警种、各层级实现数据共享共用和扁平化指挥,精准研判、快速打击的能力得到有效提升。”

精细管理护航交通安全

近日,市文明办、市公安交管局联合在全市范围内开展文明交通志愿服务行动。活动中,交警向市民询问出行体验,市民王先生对道路顺畅度很是满意:“五大道这一带对游客来说是景点,对我来说是上下班的必经之路,现在正是旅游旺季,我一直担心会堵车,但最近路上都挺顺畅。”

为了让群众出行“再省一分钟”,近年来,本市公安机关以智慧交管赋能道路通行,不断提升道路管理科学化智能化精细化水平;利用互联网数据和科技设施实时监控路网的运行状况,调整路口交通信号灯的配时方案,提升市民和游客的出行体验感;上线轻微道路交通事故线上视频快处功能,让事故处理“掌上”办结、事故纠纷“指尖”化解;充分利用“公安交管+地图导航”数据融合技术,向交通参与者实时发布道路拥堵、事故等各类交

通诱导信息,达到“未堵先知、预警先动、止于未发、防患未然”的效果。行之有效的举措、智慧加持的功能,不仅提升了道路资源利用率和通行效率,更保障了群众出行安全畅通。

智慧服务带来真正便捷

自公安服务“一窗通办”改革正式启动以来,全市“一窗通办”派出所已增至207个。群众进一扇门,就能办理交警、出入境、人口、治安四大类140项公安业务。

“窗口”是为人民服务的前沿阵地,也是查找不足的一面镜子。“有时办事大厅人多,能否自助办理,节省排队等候时间”“派出所可拍身份证照,但尺寸、格式不同,护照、驾驶证照片还得到出入境管理中心和车管所才能拍,怎么办”……面对群众的疑问,公安机关立即制定“整改清单”——自主研发警务融合智能终端,通过平台耦合、资源整合、数据融合,将多部门业务和三套证件照片拍摄设备汇聚到一台机器,群众按照语音提示就能自助办理37项公安业务,还可拍摄生成符合多证件规格标准的证件照,实现了“一次拍照、多证使用”。

此外,持续深化“放管服”改革,不断推进公安服务“一窗办、网上办、自助办”。截至目前,京津冀三地公安机关共推出38项“同事同标”事项,10项户政事项实现跨省通办。

“我们正在建设‘天津公安一体化在线政务服务平台’,平台建成后,将会有更多事项实现跨省通办、一网通办,切实让群众少跑腿、数据多跑路。”市公安局政务服务处处长杨伦涛表示。

公交警方开展专项行动 公共交通“猎狼” 让乘车环境更安全

本报讯(记者吕献峰 通讯员李新)今年夏季以来,市公安交管局着眼季节性违法犯罪特点,开展“猎狼2023”专项行动,办结猥亵、偷拍等侵犯他人隐私类案件26起,抓获嫌疑人24名。

近日,民警在地铁天津站站接到一名年轻女乘客报警,称其乘坐地铁时遭遇一名男乘客的“咸猪手”。接到报警后,民警很快找到该男子,确认了其违法行为,并对其处以行政拘留10日的处罚。在“猎狼2023”专项行动中,市公安交管局结合历年发案情况,全方位梳理分析轨道交通内猥亵滋扰警情和打击情况,组织专业力量专项负责打击防范,同时强化多警种配合,形成协同作战机制,合理高效分工,全力挤压流氓滋扰类违法犯罪空间。在此基础上,密切关注警情发案动态,投入警力强化站台及车厢内巡逻防控,进一步提高见警率和管事率;组织便衣警力上车上线,对高发案线路及车站开展便衣巡逻,不断强化重点线路及车站现行违法犯罪的打击力度,构建起打击震慑违法犯罪活动的安全防线,全力确保全市公共交通领域安全、平稳、有序。

同时,联合公共交通行业,在站内通过声、屏、宣传海报等媒介,高密度开展“防狼”宣传。充分发挥女警力量,组织巾帼志愿服务队深入一线,前往人流密集的车站、车厢,向过往乘客特别是女乘客普及安全防范知识,教授应对此类违法行为的正确方式,并耐心答疑解惑,鼓励广大群众勇于维护自身权益,大胆揭发侵害行为,进一步提升乘客安全防范意识。

智慧交管赋能暑期道路通行 校园周边道路 开启“流畅模式”

本报讯(记者王赫岩)进入暑假以来,全市校园周边道路早晚高峰时段交通流量变化明显,公安交管部门利用互联网信息和智慧公安交管设施实时监控路网运行状况,通过提高算力、强化实地调研等措施,及时优化调整交通信号灯配时,使学校周边道路逐步开启“流畅模式”。

河西区平山道、气象台路周边分布着平山道小学、天津师范大学附属小学、天津实验中学等多所学校。暑假期间,气象台路及周边道路交通流量特征与放假前相比变化较大,特别是早晚高峰时段,学校周边路段交通流明显减少。公安交管部门适时对平山道小学周边的气象台路南段,以及与之相交的围堤道、平泉道、平山道、紫金山路4个路口的交通信号予以优化调整,通过将可变车道调整为全天直行、重新划分控制时段、调整左转和直行方向信号灯的时间差、优化一个信号相位中的绿灯时长与周期时长比等措施,有效提高车道利用率,减少了直行车流排队长度,路口通行能力得到极大提升。

随着暑假的到来,天津小学门前的河西区台儿庄路及周边道路出现平峰时段道路利用率不高,早晚高峰时段却有部分道路车辆排队、通行能力不足的问题。公安交管部门对此采取一系列交通信号优化调整措施,有效缩短了高峰时段路口车辆排队长度。

暑假期间,公安交管部门将持续对校园周边道路交通情况开展“实地+网络”调研,针对存在的各类问题对交通信号及时予以优化调整,让交通信号同步适应暑假模式,让市民出行更加安全畅通。

民警进社区 讲暑期安全

近日,北辰区天穆镇方舟社区举办“安全自护我能行”青少年暑期安全教育活动,社区民警与天穆镇社工站的社工通过视频、图板、游戏等寓教于乐的方式,为孩子们宣讲了防溺水、防触电等安全知识。

本报记者 高莹辉摄



公安交管部门启动交通应急疏导预案应对恶劣天气 雨中“荧光黄”全力保出行

本报讯(记者王赫岩)7月27日晚,本市迎来强降雨天气,公安交管部门及时启动恶劣天气交通应急疏导预案,安排警力在涵洞、易积水路段及高速公路沿线巡查、值守,随时根据积水情况采取必要的交通管控措施,向遇到困难的交通参与者提供援助,保障道路安全畅通。

当日22时许,和平支队泰安道大队派警力前往浙江路与小建设路交口

值守,负责监测积水水深情况,以便适时采取临时管制措施,防止市民驾车驶入后被困。随着降雨量的增加,泰安道大队对浙江路实行临时交通管制,禁止车辆驶入;在进入该积水路段的路口设置警力,引导车辆绕行周边道路;执勤交警和辅警冒雨协助排水部门进行排水作业。

22时30分许,红桥支队丁字沽大队交警在巡查至千里堤地道时,发现

该处路段积水较深。交警一边通过摆放隔离护栏的方式对该积水路段采取临时交通管制,一边在两侧出入口处提示市民切勿驶入涉水路段,绕行保障安全。交警还对不远处另一处易积水点位进行实时监测,并做好应对积水的交通管制准备。

23时许,西青道大队交警接到群众求助,称一辆私家车在涟源路与海源南道交口处因涉水滞留。交警立即赶赴现场,面对齐膝深的积水,一边安抚车主情绪,一边徒手将车辆推行至积水较少路面。随后,交警对涟源路积水路段采取临时交通管制措施,禁止车辆驶入。